

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
I XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 141 (6580)

СУББОТА, 26 ноября 1988 г.

Цена 3 коп.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Сварщик бригады № 6 Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» Анвар АХМЕТОВ качественно выполняет все работы по ремонту машин. Дел у сварщиков хватает, он с большим старанием выполняет важное дело.

Оказывается, и у этой профессии, со стороны кажущейся легкой, есть свои секреты. За 11 лет работы Анвар Абузарович изучил их досконально. Старательного труженника коллектив не так давно принял в ряды партии.

Хотя и приходится ему работать на старой сварочной технике, добрые слова за высокое качество в его адрес можно услышать постоянно.

НА СНИМКЕ: А. Ахметов.

Фото Ю. КАРИМОВА.

## Учатся контролеры

24 ноября состоялся семинар профсоюзного актива по осуществлению рабочего контроля за работой предприятий сферы обслуживания. На семинаре участвовали председатели профкомов отраслевых профсоюзов, члены районной оперативной группы, рабочие контролеры.

На семинаре выступили: Р. Н. Кудояров, председатель райкома профсоюза работников АПК, руководитель районной оперативной группы контроля по вопросу «О неотложных мерах по усилению рабочего контроля профсоюзов за сферой обслуживания в свете постановления ВЦСПС от 27 сентября 1988 года»;

В. Н. Овчинников, секретарь райкома профсоюза работников АПК: «Положение о комиссии и группе общественного контроля профсоюзного комитета за работой предприятий торгов-

ли и общественного питания»;

Р. Г. Туляшева, З. И. Абзильдина, работники райпо: «Основные правила работы магазина, столовой, правила розничной торговли продовольственными и промышленными товарами. Порядок установления цен, наценок на промышленные и продовольственные товары»;

К. Ю. Усманов, работник райпо: «Правила взвешивания весами и несоизмерительными приборами»;

Г. М. Юлдашбаев, врач санэпидемстанции: «Санитарные правила для предприятий торговли и общепита»;

Х. Х. Хайдаров, заместитель начальника РПУ ВОИ: «Контроль за работой предприятий службы быта».

В работе семинара принял участие председатель комиссии партийного контроля райкома КПСС М. Г. Некрасов.

## В исполнении райсовета

На очередном заседании исполкома райсовета рассмотрел вопрос о неудовлетворительной работе колхозов и совхозов по сдаче лома и отходов черных металлов и отметил, что план девяти месяцев по нему выполнен лишь на 92 процента, недоано 216 тонн металлолома.

Совхоз «Матраевский» в текущем году только в феврале и мае выполнил планы сдачи металлолома и его задолженность составляет более 70 тонн.

Неритмично выполняют планы и допустили задолженность по сдаче металлолома колхозы имени Калинина 20 тонн, «Сакмар» — 13,

имени Салавата — 18 тонн.

Исполком райсовета обязал руководителей совхоза «Матраевский», колхозов имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата (т. т. Галеев, Суяндук, Аскар, Крымгужин), принять действенные меры по ликвидации задолженности и выполнению планов по сдаче лома и отходов черных металлов.

Рассмотрев материалы проверки ветеринарной службой района по выполнению комплекса оздоровительных мероприятий по заболеванию крупного рогатого скота туберкулезом на молочных фермах Аби-

шевской, Сакмар-Назаргуловской, Большеарслангуловской, Малоарслангуловской бригад колхоза «Сакмар», Янтышевской и Антигаской — колхоза «Красное знамя», Абубакировской — колхоза «Красный доброволец», Галиахметовской — колхоза имени Салавата, исполком районного Совета народных депутатов снял карантин по туберкулезу крупного рогатого скота со всех вышеперечисленных ферм колхозов.

Обязал руководителей и зооветспециалистов этих хозяйств не допускать вывод крупного рогатого скота с ферм для племенных и производ-

ственных целей в другие хозяйства в течение 4-х лет после снятия карантина. Поголовье крупного рогатого скота содержать под постоянным ветеринарным наблюдением, проводить профилактику подрастающего молодняка вакциной БЦЖ в течение 3—4 лет.

Исполком райсовета рассмотрел и утвердил план мероприятий по обеспечению пожарной безопасности в районе в осенне-весенний период 1988—1989 годов.

Также исполком райсовета утвердил маршруты автобусного движения на зимний период 1988—1989 годов.

На заседании были рассмотрены и другие вопросы, по которым приняты соответствующие решения.

## На финише года

В эти дни коллектив Бурибаевского рудоуправления трудится с большим желанием досрочно выполнить планы третьего года пятилетки, тем самым заложить прочную основу на предстоящий год.

В социалистическом соревновании первенствуют машинист скреперной лебедки Октябрьского подземного рудника С. А. Разаренов, откатчик З. Ш. Тлягулов, бригада проходчиков во главе с А. В. Тарасовым, крепельщик З. К. Хасанов.

Хороших трудовых успехов добиваются на обогатительной фабрике смена, руководимая мастером М. Е. Дорощевым, машинист измельчительного отделения

Шакиров, М. Н. Гайсин. Результаты работы горняков радуют. За 10 месяцев производственные планы выполнены по всем технико-экономическим показателям.

## УСПЕХИ РАДУЮТ

А. Г. Чернецов, машинист конвейера Х. М. Альбанова.

Большой вклад в общее дело вносят водители — М. Х. Ахметов, В. Н. Трунов, Р. Р.

Выпуск промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возрос на 24,3 процента. Такой результат достигнут за счет роста про-

изводительности труда.

Задание по добыче руды выполнено на 101,2 и по ее переработке — на 101,4, выпуск меди в концентрате — на 115,4 процента. Выполняются и договорные обязательства по поставкам продукции, значительно снижена ее себестоимость. Намного перевыполнены планы по реализации платных услуг и строительно-монтажным работам.

Н. ЕРШОВ,  
общественный корреспондент.

## Острый сигнал

ПО всей нашей стране разворачивается перестройка, коренным образом меняются отношения к общественному труду. Изюминка в деньгах ощущаем и видим, что демократизация всех сфер нашей жизни дает мощный толчок в развитии общества. Но почему же дела всей страны мало касаются районного отдела культуры, в деятельности которого в области культурно-массовой и агитационно-пропагандистской работы, за завесой громких слов и лозунгов порою мы не замечаем бюрократизма и формализма.

Не секрет, что работников культуры не часто встретишь в хозяйствах, а из окон кабинетов, пожалуй, не увидишь сельские клубы, разве только районный Дом культуры. А надо бы знать обо всем.

## Бюрократы из отдела культуры

Возьмем, к примеру, ставшие традиционными совещания, семинары, смотры организуемые райотделом культуры. Прокричав аврал, работники сверху почему-то не считают нужным присутствовать на них, хотя они являются организаторами всего этого дела, которое входит в их кровные обязанности. Мало того, хромает вся организация и получается, что даже самые активные, жаждущие работы культработники становятся на путь формализма.

Вот свежие примеры. Не так давно проводился смотр политической песни, посвященный 70-летию комсомола. Приехали туда и участники нашего колхоза из Абубакировского сельского Дома культуры. К нашему удивлению в этот день никто больше так и не приехал и

«многоуважаемое» жюри присудило нашему коллективу, единственному участнику смотра, первое место в районе. Кто же виноват в том, что не было других претендентов? Не формальность ли это вообще? Почему районный комитет ВЛКСМ не сумел организовать это дело совместно с работниками культуры?

Другой пример. На днях в нашем колхозе был назначен смотр агитбригад с громким названием «Мы — за перестройку». Зональный смотр агитколлективов так же никого не заинтересовал. Не было предела возмущениям культработников колхоза, когда после долгой подготовительной работы их труд пошел насмарку — не приехали не только представительное жюри, но и работники районного отдела культуры. А в

эти дни должны были уже состояться смотры в районном масштабе.

Я обратился с вопросом в отдел культуры — в чем же причина, в чем виноваты наши культработники? А в ответ услышал одобрительные слова в адрес нашего агитколлектива и, возможно, за активное участие ему присудят опять «без боя» первое место.

Никакой дружной и слаженной работы районного отдела культуры в духе перестройки пока не чувствуется, хотелось бы услышать ответ на наши вопросы от его заведующей А. Байгильдиной, а также первого секретаря райкома ВЛКСМ Т. Алтынбаева через районную газету.

Б. АЛИБАЕВ,  
секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

# С позиций XIX Всесоюзной партийной

## Прения по докладу на XXXV районной конференции КПСС

**М. М. БУРАНЧИН,**  
директор совхоза «Степной».



Наша конференция должна идти не по накатанному пути, не должно быть на ней ни заверений, ни приветствий, она должна принять дух перестройки.

Обсуждая отчетный доклад, хочу остановиться на вопросах экономических методов управления и новых формах экономических взаимоотношений партнеров РАПО, как ремонтно-техническое предприятие объединения «Агропромхимия». «Агропромэнерго», молочный завод, элеватор. Вся работа этих предприятий должна координироваться РАПО. Вот и встает вопрос: «Кому какая польза от этой координации?»

Ни совет РАПО, во главе с З. Н. Кадниковым, ни секретарь райкома КПСС З. Г. Халилов, который курирует вопросы сельского хозяйства непосредственно ими не руководят, пустили на самотек. И эти предприятия сегодня в пользу колхозов и совхозов работают плохо. И вправду так заявлять, потому что будущи руководителем объединения «Агропромхимия», убедился в этом.

Сегодняшний разговор о конечном результате труда колхозов и совхозов для этих вспомогательных предприятий ничего не значит. Например, хотя объединение «Агропромхимия» работает на повышение урожая и при получении колхозами и совхозами с каждого гектара по 20 или 40 центнеров зерновых, для них никакого влияния, стимула нет. Также несколько раз на советах РАПО и пленумах райкома поднимали вопрос о монопольном владении РТП запасными частями и несправедливом их распределении, о завышении или занижении молочным заводом жирности молока, но кроме «говорилин» ничего не сделано.

Район уже 4 месяца не получает минеральные удобрения по причине закрытия железнодорожной ветки на станции Сара и есть опасение в том, что колхозы и совхозы весенний сев проведут без удобрений. На это сегодня еще никто не обращает внимания.

Хотелось сказать о заорганизованности аппарата РАПО. Он раздут за счет вспомогательных предприятий. Хотя была попытка минимого сокращения штатов, но в нем есть еще кадры, которые ни за что не отвечают и непонятно чем занимаются. Например, заместитель председате-

ля РАПО по автотранспорту чем занимается, какие вопросы решает в районе, непонятно.

На каждой конференции мы говорим о дорожном строительстве в районе, о необходимости усиления материальной базы дорожного участка, потому что состояние дорог очень плачевное и особенно в зимнее время движение парализуется. Сейчас руководители райисполкома и РАПО нашли легкое компромиссное решение вопроса — выделять дорожному участку технику из фонда колхозов и совхозов. Фонд техники колхозов и совхозов выделяется и дорожникам, и коммунальщикам, и электрикам. Когда же перестанут обирать крестьянина?

Сегодня, хотя в районе и бытовое, и торговое обслуживание делают по-своему какой-то план, мы не видим услуги этих сфер. Не приезжают к нам, в Степной, ни мастера-парикмахеры, ни по ремонту радио-телеаппаратуры и другие, не решается вопрос о выездной торговле.

А как проводятся сейчас политдни? Их форму надо менять. Что иначе получается? Приезжает руководитель, зачитает заранее подготовленное выступление, послушает заданные ему вопросы и уезжает. Затем приезжает следующая группа и снова такая же картина. Никто не информирует о выполнении предыдущих критических замечаний, они ни кому не нужны. Отсюда и порождается социальная апатия и недоверие к нам, коммунистам.

**Д. М. РЫБАКОВ,**  
директор СКТУ-110.



Недавно я вернулся с областной конференции представителей народного образования. Было поднято много проблем, остановилось на двух: во-первых, слишком мало средств выделяется на развитие образования, во-вторых, необходимо укрепление материальной базы учебных центров и их преподавательских кадров.

Не все еще вернулись лицом к школе, слышь и рядом процветает равнодушие по отношению к ней. Скажу об училище. Как помогает райком ВЛКСМ, например, его работе? Отвечаю — никак. 1 сентября спрашивают, сколько комсомольцев пришло в училище и оформляются на них комсомольские путевки. Принимаются серьез-

ные документы, но они так и остаются на бумаге. Решение исполкома райсовета от 23 марта 1988 года о подготовке квалифицированных кадров строителей обязало руководителей хозяйств, исполкомы местных Советов решить вопрос о подборе на учебу юношей и девушек. Воз и ныне там.

Продолжается строительство комплекса СКТУ. Было намечено перейти в новое здание 1 сентября, а на дворе уже ноябрь.

Большие проблемы в материально-техническом снабжении учебной базы училища. Почти половина групп готовит механизаторов. Но как же курсантам учиться пахать, если от ремпродприятия РАПО мы не получили ни одного плуга. А как мы проводим уборку на своем участке? Жатки получили в Сагитово, плуг для К-700 в Макане, стогамет и силосный комбайн в колхозе имени Фрунзе. Приходится самим выкручиваться — буквально воссоздавать из металлолома сельхозмашины. Например, недавно для учебных целей восстановили плуг ПН-4-35.

Коллектив училища по решению исполкома райсовета входит в состав РАПО, но мы ни разу не были на его заседаниях. РАПО выделяет необходимую для обучения технику, не оказывает практической помощи в строительстве теплого гаража, оснащенном автодромом. Кстати, об автодроме. В его строительство вложено немало труда, средств, но теперь его территория отдается под строительство жилья.

Не надо доказывать истину: там, где заботятся о будущих кадрах, успех обеспечен. Хорошо поставлена профессионально-агитационная работа в совхозах «Акъярский», «Маканский», «Матраевский», колхозе «Красный доброволец». Мало занимаются с молодыми кадрами в колхозах «Красное знамя», имени Салавата.

**М. Х. ГУМЕРОВ,**  
секретарь парткома совхоза «Матраевский».



Несомненно, за отчетный период в работе райкома произошли сдвиги в положительную сторону.

Предлагаю работу райкома за отчетный период признать удовлетворительной.

Но это не говорит о том, что на все стороны партийно-полити-

ческой работы уделялось одинаковое отношение и все члены бюро внесли одинаковый вклад.

Основным звеном перестройки является подбор и расстановка кадров. В целом по району еще не все обстоит благополучно в этом деле.

За последние 4 года только в совхозе «Матраевский» сменились 3 директора, а по району — 10 руководителей колхозов и совхозов, почти все освобожденные секретари парторганизаций, большинство председателей сельсоветов. Не много ли? Почему такое происходит?

В докладе об этом отмечено, что не было системной работы с резервом кадров, а отделы, секретари райкома допускали поспешность в подборе людей. Возможно это не вина райкома, а беда. За этот же период сменились председатель парткомиссии, три заведующих отделами и 4 раза секретари райкома. Частая сменяемость руководящих работников, без надобности на то, недопустима. Ведь для вхождения в коллектив, например, директору совхоза необходимо не менее года, а руководителям районного звена и того больше.

В ходе отчетно-выборной кампании коммунисты нашей парторганизации с озабоченностью говорили о том, что ни партком совхоза, ни аппарат райкома, особенно его сельскохозяйственный отдел во главе с Р. Х. Ибрагимовым и курируемый секретарем З. Г. Халиловым оказались не готовыми работать в новых экономических условиях. Данный отдел, его работники редко появляются на местах, их больше интересуют статистические данные, а не конкретные дела коммунистов.

Примером можно привести даже и тот факт, что чем готовить к сегодняшней конференции всякие диаграммы и таблицы, куда лучше воспринимался бы уголок передового опыта арендных коллективов Васильева, Игебаева, Панафилиной, звена доктор Мударисовой и Демидовой. Спрашивается: почему, когда о новаторах района говорят в республике, мы их ищем в соседнем районе?

Как депутат районного Совета часто задаю себе вопрос: «Готов ли наш райсовет принять всю полноту власти в своей руке?». И даю сам ответ — нет. Почему? Его отделы пока возглавляют бюрократически настроенные люди. Например, возглавляемая А. Х. Махметовым районная плановая комиссия ставит немало преград индивидуальным застройщикам в получении леса. Или несмотря на неоднократные обращения в отдел культуры исполкома райсовета по открытию в совхозе детской художественной школы вопрос остался висеть в воздухе. Невозмутимое поведение А. С. Байгилиной непробиваемо никаким тараном.

**И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН,**  
председатель совета ветеранов войны и труда Таналыкского сельсовета.

Второй год работают советы ветеранов войны и труда. Руководство ими должны осуществлять местные Советы и партийные организации. Однако, должного и систематического внимания с их стороны мы ощущаем пока мало.

Одной из главных задач советов ветеранов является приобщение пенсионеров, ветеранов войны и труда к социальному труду. Надо сказать, что находящихся на заслуженном отдыхе людей в нашем районе насчитывается более 30 процентов от количества работающих колхозников, рабочих, интеллигенции. Из года в год количество пенсионеров будет расти.

Другой задачей является участие ветеранов в общественно-политической жизни, особенно в воспитании подрастающего поколения.

К нашему сожалению, в местных Советах нет депутатов из числа ветеранов, нет ветеранов партии в составе райкома КПСС, в профсоюзных органах. Для нас недопустимо участие в работе сессий, пленумов. Это явное ущемление прав организации ветеранов, игнорирование богатейшего жизненного, практического опыта, знаний этих людей, и, наконец, принципа преемственности.

За последние годы райком партии (т. С. К. Габитова) и исполком райсовета (т. Ш. М. Байгузаров) ни разу не проводили встречи с ветеранами.

В воспитательной работе с подрастающим поколением советы ветеранов допустили ряд недоработок. Мы не сумели восстановить доверие молодежи к старшим, наши выступления носят общий характер, нет индивидуального подхода.

Внимание общества к старшему поколению еще недостаточно полное. Пенсионное обеспечение в нашей стране значительно отстает от роста среднего заработка, размеры пенсий многих ветеранов минимальны. Поэтому, дополнительная забота о жизни и быте пенсионеров ложится на плечи всех нас. В нашей стране действуют программы «Забота», «Ветеранское подворье», «Милосердие» и другие. В нашем районе подобные программы не разработаны, и что обидно, никто об этом не беспокоится, даже сами советы ветеранов.

Наши ветераны не хотят, чтобы им создавали особые условия, наоборот, пока есть силы мы будем трудиться во имя

перестройки. Однако, мы ждем и соответственного отношения к нам со стороны руководящих органов.

**Ф. Р. АСЫЛБАЕВ,**  
слесарь-моторист ремонтной мастерской совхоза «Маканский».



Я коммунист молодой и поэтому буду говорить о проблемах молодежи. До недавнего времени молодежи не доверяли — серьезные дела, снисходительно считая — «молодо — зелено». Соответственное отношение было и в распределении новой техники — представляли тому, кто старше, в очереди на квартиру молодой тоже может постоять. Впрочем, почему «Был?» Такое положение сохраняется и сейчас, и это дает свои плоды.

Во многих хозяйствах нечем заменить уходящих на пенсию, молодежь уезжает из села. Как ее удержать? Ответ известен: строительство объектов соцкультбыта, внедрение прогрессивных форм труда.

Трудно, очень трудно поднять авторитет комсомола. Пугает безынициативность комсомольцев, попросту игнорирование ими собраний, субботников. Это страшно, ведь в равнодушии, инертности зреет молодость. Но вина здесь не только самих комсомольцев. Часто приходится слышать от старших товарищей: «От вашего комсомола нет толку». Управляющие и бригадиры не отпускают ребят на собрания. Если на партийном собрании стопроцентная явка, то на комсомольском нет и половины членов ВЛКСМ.

Хочу обратиться к работникам райкома комсомола. Товарищи, дорогие, нельзя ли если молодежь не идет к вам, самим идти навстречу. Скажем откровенно: вас не то, что по имени, а в лицо не знают комсомольцы. А объявлением выговора комсору, который только начал работать, делу не помочь. Нужно научить их работать, ведь многие даже собрания не умеют вести, правильно составить протокол не могут.

Процесс преобразования происходящий повсюду, чувствуется и у нас в совхозе. Народ почувствовал, что он может оказывать реальное воздействие на руководство. Об этом свидетельствуют выборы секретаря парткома совхоза, выборы управляющих в Нововоздвиженском, Мамбетовском, Сагитовском отделениях.

Чем быстрее дух перемен затронет комсомольскую организацию, отношения старшего поколения к ней, тем в большем выигрыше будет все наше общество.

# конференции определять задачи на будущее

**З. Н. КАДИКОВ,**  
председатель совета  
РАПО.



Самой насущной задачей, болевой точкой наших дел на сегодня является Продовольственная программа, на решение которой указывалось на XXVII съезде партии и XIX Всесоюзной конференции КПСС, от выполнения которой зависит благополучие советского народа и международный авторитет первого в мире социалистического государства. Решить эту проблему можно лишь изменив экономические отношения в деревне, восстановив и утвердив чувства хозяина, каждого труженика к земле, средствам производства, технике и т. д.

Хочется отметить положительную работу по внедрению арендного подряда партийных организаций и руководителей колхозов имени Фрунзе, «Красный добродеец», «Красное знамя», имени Ленина, совхозов «Матраевский» и «Макаевский».

Однако найденные прогрессивные формы перестройки экономических отношений используются неудовлетворительно. Организация труда на основе арендного подряда в колхозах и совхозах должна быть в центре внимания деятельности партийных организаций, советских, профсоюзных органов, как это проявляется пример настойчивости и целеустремленности Центрального Комитета партии.

Аппарат РАПО свою задачу видит в энергичном внедрении новой формы организации труда. На это было нацелено и решение пленума райкома КПСС, на котором была заслушана работа председателя совета РАПО по организации труда труженников села на новых принципах. Высказанная сегодня на конференции критика в адрес работников аппарата РАПО правильная, мы еще редко бываем на местах по оказанию практической помощи.

Но организация труда труженников полей и ферм — работа не только одних работников аппарата РАПО. В эту работу должны непосредственно подключиться и партийный орган, все работницы. Пока мы видим действие лишь первого секретаря райкома. А секретари, занимающиеся непосредственно сельским хозяйством, а также идеологией, остаются еще в стороне от этого дела, не придали важности ему. Мы не чувствуем стремлений в этом направлении и секретарей партийных организаций

колхозов имени Калинина, имени Салавата, «Сакмар», совхозов «Таналыкский» и Степной.

Как было сказано, аппарат РАПО излишне раздут. В дальнейшем он подлежит совершенствованию и перестройке. Мы хотим и стремимся, чтобы район был кооперативным, надо в этом направлении вести усиленную работу, изучая опыт лучших районов. В дальнейшем предусматривается перевод специалистов в зависимости от деятельности колхозов и совхозов, других партнеров РАПО.

**Ф. Р. КУНСУВАНОВ,**  
бригадир  
ПМК-292.



Как секретарь комсомольской организации ПМК-292 и кандидат в члены райкома ВЛКСМ хотел бы остановиться на положении дел в комсомоле.

В первую очередь это касается работы райкома ВЛКСМ. Пленумы проходят на низком уровне, однообразно, пассивно, в прениях выступают одни и те же комсомольцы. Никаких мер, чтобы наказать нерадивых секретарей, принято не было. Работники аппарата еще не повернулись лицом к молодежи, не живут ее интересами, не часто их можно увидеть на рабочих местах.

За 10 месяцев года на учет в районе встали около 200 комсомольцев, а выбыло около 300. Пора задуматься, почему уезжает молодежь нашего района. В первую очередь это связано с жилищной проблемой, ведь только в Акъяре в очереди на получение квартиры стоят более сотни молодых семей. Повсеместно в стране эту проблему стали решать с помощью МЖК, почему бы и нам не попробовать. Нужны, конечно, средства, хороший организатор, но, главное, было бы желание.

Перейду к проблемам своей организации. За 10 месяцев генподрядом план выполнили на 88 процентов.

В организации работают 115 человек, в то время как нужно 184. Производительность труда на одного работника составила 115 процентов к плану.

ПМК-292 — самая большая строительная организация в районе. Рассуждая логически, чтобы было больше жилья нам должны оказывать помощь, но мы продолжаем испытывать трудности в стройматериалах. Наш автопарк напоминает что угодно, только не то, для чего он предназначен. Очень мешает нам текущее. За 10 месяцев уволи-

лось 29 человек, а принято всего 17. Причина такого положения — затруднения с жильем, хотя сами и строим, но не успеваем обеспечивать своих рабочих, поскольку многие проработав в ПМК несколько лет увольняются, а квартиры остаются за ними. Нужно решение райисполкома о закреплении жилья.

**А. С. АБДУЛЬМЕНОВ,**  
секретарь парткома колхоза имени  
Ленина.

Из выступлений видно, что форум коммунистов района по своему духу еще не может отвечать требованиям и установкам XIX Всесоюзной конференции. Мы еще не отошли от старых методов — самоотчетов, перечислений достигнутых успехов и т. д. Сегодня следовало бы говорить о том, как улучшить партийно-политическое руководство хозяйственной деятельностью, общественными организациями, организовать работу через коммунистов. Об этом не говорят даже секретари партийных организаций.

Надо сказать, что работники аппарата райкома партии остаются еще кабинетными, мы редко видим их в первичных организациях, а в цеховых тем более. Потому они не владеют обстановкой, а так работать очень трудно.

Стиль работы бюро райкома КПСС больше клонит к наказаниям. За малейшие проступки коммунистов мы исключаем, снимаем, а воспитательная роль отстает. Это идет от того, что члены бюро на заседании больше всего



молчат и проявляют равнодушие к судьбам многих коммунистов. А они, не находя поддержки, покидают район. Затем мы ищем кадры на стороне. Значит нарушается принцип подбора кадров. Мы воспитание отдаем от подбора кадров.

Было отмечено, что первичные и в целом районная партийная организация стареют, нет свежего притока из среды молодежи. Слов нет. В то же время нелегко работать с людьми по отбору в партию, ибо труженники разочаровались в коммунистах, потому что они не являются пример в жизни.

В райкоме не обращается должное внимание работе с молодыми коммунистами. Ранее существовавшая школа молодого коммуниста прекратила свою работу.

**А. Н. МАЛИМОНОВ,**  
директор совхоза «Макаевский».

Мы говорим, что увеличилось производство

мяса, молока и шерсти за отчетный период, повысились удои, привесы. Эти сдвиги в одних хозяйствах больше, в других меньше. Отмеча-



ем, что свежую струю в жизнь села принесла нам аренда. Все так. Есть в этом заслуга и районного комитета партии, и первичных партийных организаций.

Но мне хотелось сказать о гласности. В последнее время районная газета публикует из жизни райкома КПСС кого приняли, кого исключили из партии, какие рассмотрены вопросы на бюро. А на самом деле полной гласности нет. Чем занимаются отделы, какая организаторская работа последовала за принятием постановления, что переменилось — об этом пока ни слова.

Критика в адрес З. Г. Халилова была правильной. Он не новичок в партийном аппарате и долго ли ему надо перестраиваться. Тем не менее он редко посещает хозяйства. В нашем совхозе мы с ним не встречались, хотя он раз инкогнито побыл, чтобы затем на совещании наводить критику в наш адрес.

Как член исполкома райсовета хочу сказать о деятельности участка руководимого членом бюро Р. Ж. Хайбуллиным. Советы в районе еще не получили свою самостоятельность и не перестроили свою работу. В работе аппарата райисполкома много формализма и бюрократических препонов. Это просматривается даже в подготовке и проведении заседаний исполкома райсовета. Не ведется борьба с пьянкой и алкоголизмом, исполком райсовета не смог решить без указания райкома вопрос рассредоточения торговых точек по продаже спиртных напитков в районе.

**Р. Ж. ХАЙБУЛЛИН,**  
председатель исполкома райсовета народных депутатов.



К тем недостаткам и упущениям в нашей работе, о которых говорили делегаты, нам придется еще не раз возвращаться с целью их устранения и улучшения деятельности советских организаций района.

Нас больше всего беспокоит вопрос подбора кадров. Они подбирают-

ся в настоящее время по принципу лишь бы не пустовало место. А кто такой председатель исполкома сельсовета? Это всесторонне развитый и разбирающийся во всех вопросах жизни человек. Пока у нас корпус председателей сельисполкомов — это молодежь, не имеющая жизненного опыта. Ей нелегко работать, как и мне, председателю райисполкома.

Сегодня, например, трудно сказать о том, готовы ли Советы взять полномочия в свои руки. Чтобы полностью вести всю работу в районе, Советы полномочий не имеют. Что такое власть? Это — централизация всех средств и материальной базы в одни руки. А мы их имеем очень мало. Нам надо решить вопрос об укреплении экономики Советов. В этом направлении пока нет никаких нормативных актов, ведется лишь эксперимент в некоторых регионах страны.

В перестройке деятельности Советов не способствуют и существующие законы, например, о жилье. Советы не могут конкретно закрепить за хозяевами право распоряжаться ведомственным жильем.

Вопрос предложения по организации труда инструкторов райкома КПСС. Нецелесообразно их разделять по отделам, пусть они участвуют всему и готовят себя для самостоятельной работы.

**Ф. З. ИТАЛМАСОВА,**  
бригадир животноводов  
совхоза «Акъярский».



Нас обвиняют в том, что нет у нас ярко выраженных арендных звеньев, рабочие не видят и не знают сути арендного подряда. И это в коллективе, который выступил пионером перехода на арендные отношения в районе.

На первом этапе перехода на арендный подряд мы действительно стремились передавать землю, технику большим бригадам, так же и ферму животноводов. С внедрением арендного подряда рабочие начали считать свои доходы и расходы. Это особенно заметно в животноводстве. Добились снижения себестоимости молока на 15, привеса молодняка крупного рогатого скота — на 24 процента, свиней — на 41 рубль. Звено Алексея Зазоркина на доращивании скота имеет 15 тысяч, звено Танзили Байгужиной — 7,5 тысячи рублей дохода.

Новые достижения могли быть более весомыми, если бы была оказана помощь районными и республиканскими организациями и ведомствами в строительстве животноводческих помещений. В этих це-

лях совхозу никогда не выделяли подрядчика или фондов на стройматериалы.

Очень беспокоит нас социальное развитие села, так как молодежь уходит из района и закрепляется в соседних районах и Оренбургской области, где предоставляется жилье, создаются условия труда и жизни.

Также вызывает большую озабоченность у матерей здоровье детей деревни Хайростинка, где нет восьмилетней школы и малыши в любую погоду посещают занятия в соседней деревне. Нет в этом населенном пункте и очага культуры.

**А. М. ВАЛЕЕВ,**  
следователь  
района.



Заслушав доклад не могу согласиться с тем, как отмечается в нем, что перестройка в правоохранительных органах идет медленно и не изжиты факты нарушения со стороны его работников норм социальности. В этом есть и вина райкома партии. Райком не вникает в деятельность правоохранительных органов. Секретарь райкома С. К. Габитова, которая курирует эту сферу, ограничивается лишь формальным присутствием на собраниях первичной партийной организации административных органов и при подведении итогов работы.

После предыдущей конференции кадровый корпус района претерпел серьезные изменения. Вместе с тем в аппарате и составе бюро райкома все еще находятся коммунисты, назначенные старыми формами мышления, методами и стилем работы застойных времен. Многие из них не имеют своего мнения по тем или иным вопросам, не могут мыслить по-новому, не способны освоить диалектику происходящих времен. Члены бюро райкома т. т. Хайбуллин, Габитова, Лобанов, Абдульменов используют выборный орган для мести и преследования неугодных им лиц, что пришлось испытать мне самому. Благодарю их «заслугам» район, образно говоря, превратился в «окраину, забытую центром».

За последнее время подбор кадров в районе, в основном производится не с учетом личных деловых и моральных качеств людей, а исходя из личных симпатий и антипатий. Так был выдвинут З. Г. Халилов на должность второго секретаря райкома, который еще директором совхоза «Таналыкский» проявлял черты пренебрежительного отношения к нуждам людей, ущемлял их законные права.

## СУББОТНЯЯ СТРАНИЦА

## Праздник

Скажи, кто праздники не любит — Родной обычай старины? Не все же в нашей жизни будни, Нам также праздники даны. И, чтобы встретить их как надо, И были отдыхом за труд. В домах стремимся всем на радость До блеска навести уют. Урава обед, мы после смены, А лучше — в выходной с семьей. Пол натираем, белым стены, Сдувая пыль перед собой. Так целый день пока с пригорка Луна не встанет в синей мгле. Гляжу, такая же уборка Кинит с утра во всем селе. И завершаем труд нелегкий Мы в бане после всех хлопот. С душистым венком на полке С себя сгоняем пыль и пот. А утром праздник долгожданный Как только к нам войдет домой, Так ждем родных, гостей желанных Наш праздник разделить с семьей. В духовке с дивною начинкой Печется праздничный пирог. Шипит, блестя подобно льдинкам, В графине охлажденный сок. На плитке бурно чай индийский Клокочет в чайнике со дня. Отведать с пылу борщ искристый Готовит радостно жена. Она сегодня как невеста Любезна потому со мной. Что целый день с ней буду вместе, А также дружною семьей. О, праздник наш! Тебя кто первый

Ввел в быт наш и семейный круг? ... С утра и мускулы, и нервы В покое, без забот и мук. Гостей по-дружески встречая, С женой за общий стол ведем, И, угощая крепким чаем, Ведем беседу обо всем. О том, что в нашей жизни было, И что же дальше будет с ней, О том, как надо всем осилить, Просчеты прошлых лет скорей. О том, как бывшее начальство, Законы совести поправ, Могло над всеми измываться Хотя народ был в корне прав. Известно, что в селе крестьянин Земли хранитель всей душой. Однако был ее хозяин Не этот сеятель — другой. И, чтоб Отчизну из подспуда Нам вывести на светлый путь, Работать обещаем всюду Ударно, а не как-нибудь. Как никогда мы двинем стройки, Подучит каждый житель дом. Решим задачи перестройки, Сомнений быть не может в том. Тому порука — труд без мерз С души сумевший слять застой. Тому порукой наша вера В ум, совесть партии родной. Сидим, как предки между прочим Любили после дел сидеть. Однако день подходит к ночи — Он начал меркнуть и темнеть. ... Полезным отдых был здоровью Полезным — для грядущих дел. До скорой встречи, праздник новый, И здравствуй, новый будний день!

И. МОРДВИНОВ.

## Мой Башкортостан

Там вдали за рекой Засветел соловей, Теплый ветер донес, Как журчит там ручей. Ты скажи, соловей, Почему так люблю Эту землю свою, На которой живу? Дымкой синей плывет Сумеречный рассвет, Предо мною встает Край, роднее что нет. В песнях край мой воспет

Отдаю тебе дань, И пишу — Башкортостан Я в стихах твой портрет: Славлю горы твои, И раздолье цветов, Красоту твоих рек И безбрежных лесов. Славлю славный твой род

Что в краю здесь живет. И тебе я пою, Мой башкирский народ. Славен край мой родной, Край родной, что люблю. Отдаю тебе дань, Мой Башкортостан!

Фидарит АСЫЛБАЕВ.

## Вечный зов

Брошен был клич: Долой всех царей! Нам больше не надо тяжелых цепей. Вся власть Советам! Долой войну! Землю народу! И быть по сему. И клич был подхвачен, и принят был клич. И вот «Марсельезу» повсюду поют. Свободу, свободу, свободу тому, Кто знает нелегкую цену труду. Рабочим с завода, в окопах бойцу. Крестьянину в поле, и быть по сему. И бился народ за свободу свою. Отец против сына пошел на войну. Но солнце не станет холодной луной, А клич о свободе летит над землей, Летит над землею, надежду дая. И революции крепнет дитя. Сколько еще революции жить, Сколько ей дел совершить? Но первый брошенный клич не забыть, Ведь ей на веки дано было жить. Вся власть Советам! Долой войну! Землю народу! И быть по сему!

Фидарит АСЫЛБАЕВ.

## Вести из школ

## „Веселые старты“

проводились в Маканской средней школе между командами учителей — «Разиня» и учащихся — «Искра». В каждую команду входило по 10 участников. Такое мероприятие организовано в целях сплочения коллективов учителей и школьников. Членам жюри и болельщикам очень понравились приветствия обеих команд. Нанбо-

лее интересной, на мой взгляд, была игра «перестрелка». В этом виде конкурса нужно было как можно больше выбить из игры членов команды противника. В нем свою ловкость и умение показала «Искра». Счет становится 5:2 в их пользу.

После упорной борьбы обе команды и болельщики дали себе разрядку, разгадывали

загадки. Это был небольшой отдых перед решающей схваткой. Из болельщиков самой активной была Эльвира Кулусбаева. Она разгадала большее количество загадок.

«Мяч капитану» — так назывался следующий конкурс. Эта игра сама по себе похожа на игру в баскетбол, но ведется волейбольным мячом. Здесь нужна быстрота и ловкость, чтобы обвести соперника.

Капитаны, стоя на стульях, должны пой-

мать мяч, а соперникам — не дать возможность, чтобы мяч попал в руки капитана.

В следующем туре была игра в «Русскую лапту». Здесь свою сноровку показали представители команды «Разиня». Эта команда оказалась сильнее и в перетягивании каната, в итоге она заняла первое место. Ей вручен переходный кубок, она награждена Почетной грамотой.

Н. АБДРАХИМОВА,  
ученица X класса.

## На темы морали

«ПРОЗВЕНЕЛ звонок... Вхожу в класс. Меня встречают шум и искрящиеся от улыбок лица моих семиклашек. Хорошо! Так и должно быть.

Однако не все хорошо. Большая моя забота и боль — Олег. Сидит, понурив голову. Олеженька... Чернобровая краса класса, носая сажень в плечах, спортсмен, добрая, открытая душа.

Когда же ты переболел, оттаешь? Разве ты виноват в том, что на тебя в тринадцать лет свалилось такое горе? Ты лишился отцовской ласки, мужской защиты. Теперь в доме нет того тепла, которое должен излучать отец. Тяжело тебе, милый Олейка!

И это по вашей вине, коллега. Неужели, входя в класс, не всматриваетесь в глаза своих учеников? И не можете видеть при этом глаз Олега, который остался без отца, несчастным не без вашего участия? Сколько бы вы ни говорили хороших слов

## Как помочь Олегу?

в свое оправдание, они будут пустым звуком, так как ваш поступок говорит о том, что вы совершенно лишены милосердия, сострадания, нравственной чистоты.

Закон для учителя — быть личным примером для своих учеников, а вы нарушили этот закон... Можете ли после этого оставаться педагогом? Решать вправе не только вы сами, весь коллектив, учителя.

А. САЛОВА,  
классный руководитель.

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы привели полное содержание письма, полученного нами от классного руководителя Олега, учительницы школы № 6 города Сибая, Анелии Кузьминичны Саловой. Письмо трогательное, тревожное. Автор обращается к учительнице, женщине, проживающей в нашем районе, не без участия которой случилось несчастье в другой семье. Виновата ли она в том, что отец мальчика ушел к ней,

осиротив другую семью? Мы обращаемся к учителям, всем читателям откликнуться на чужую боль, высказать свое мнение.

Ждем ваших писем.



Под защитой.

## Товары — почтой

Петропавловская база Главкоопсылторга высылает по индивидуальным заказам граждан наложенным платежом промышленные товары, в том числе: часы «Маяк» с кукушкой стоимостью 55 рублей, будильник «Слава» — 9 руб., электрофон концертный — 45 руб., автомагнитола «Урал-Авто-285» — 270 руб., магнитофон «Томь-303» — 185 руб., автоприемник «Былина» — 125 руб., электрофон «Волна-307» — 80 руб., магнитола «Вега-331» — 260 руб., скороварки по 13 и 14 рублей, электроплитки и электроутюги по 7 руб.

лей, электросамовар — 52 руб., электронасос «Мальш» — 49 руб., вибронасос — 50 руб., маслобойка — 9 руб., фотовышка по цене 19 и 31 руб., 80 коп., фотоувеличитель УПА-510 — 45 руб., наборы столовые (24 предмета) по 33 руб., 40 коп. и 22 рубля 50 коп., коловорот с трещеткой КТ — 6 руб., набор садово-хозяйственных инструментов по 22 рубля 15 коп.

Правильно оформленные заказы направляйте по адресу: 642025, СКО, г. Петропавловск, ул. Индустрия д. 11 а, 34 Б, база Главкоопсылторга.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Хайбуллинского ПУЖКХ выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвременной кончины

Гайсара Мурагильевича ЯКУПОВА

Дирекции, партком, профком Маканского совхоза и исполком сельского Совета народных депутатов выражают глубокое соболезнование прорабу А. Н. Шилову, родным и близким по случаю кончины отца

Николай Прокофьевич ШИЛОВА

Этот номер газеты набирала Г. МАМБЕТОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, М. МУРТАЗИН. Корректор С. ВОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.